

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 27 de Marzo de 1915

Núm. 2893

PROYECTO de consolidación y restauración

DE LA
TECHUMBRE MUDEJAR DE
LA CATEDRAL DE TERUEL

MEMORIA

Descripción del proyecto

(CONCLUSIÓN).

Como antes se dijo, la preciosa techumbre que nos ocupa, relegada al polvo y al olvido, yace oculta por las bóvedas que con más piedad que buen acierto, se construyeron en el siglo XVIII; y hoy para admirarla, preciso es encaramarse sobre ellas, venciendo verdaderas dificultades. Inútil sería proceder a la restauración si no se facilita el acceso y se pone en condiciones de que el turista, el arquitecto y sobre todo el artista que pretenda estudiarla, puedan hacerlo cómodamente. Necesario es también, que después de restauradas las pinturas haya luz suficiente para verlas y apreciarlas, como igualmente impedir la entrada del polvo y poner el local en condiciones de fácil limpieza, lo cual es bastante difícil, puesto que no se trata de un suelo horizontal, sino de la superficie irregular correspondiente al trasdós de la bóveda de yeso, formada por varias de distinta convexidad a manera de promontorios, por donde la circulación es poco menos que imposible; y precisamente allí hay que descender para poder contemplar las interesantes cabezas talladas en las zapatas. Puede sin embargo regularizarse un tanto esta accidentada superficie, siguiendo el sistema iniciado, dando mejor disposición, más amplitud y mayor comodidad a los rudimentarios peldaños de yeso existentes, aumentando estos y construyendo algunos pasos que faciliten el recorrido y que permitan, en su caso la limpieza. Así resultará asequible el tránsito sobre las bóvedas y en nada se altera la integridad del monumento.

Para que la techumbre propiamente dicha, pueda verse cómodamente, proponemos construir una pasarela en el centro y a todo lo largo de la nave según se expresa en los planos que se acompañan. El acceso tendrá lugar como hoy utilizando la escalera de la torre hasta llegar a la cubierta de las naves laterales, saliendo por el mismo punto que en la actualidad, solo que agrandando el hueco y construyendo una escalera cómoda para ganar la altura desde la meseta de aquella en que arranca; mejorando las condiciones del pasillo existente sobre la cubierta de la nave lateral, se penetrará en la parte superior de las bóvedas por el mismo hueco, si bien ensanchándolo un poco, y por la escalera proyectada, se llegará a la pasarela de ochenta centímetros de latitud que correrá a todo lo largo de la nave según se ha dicho.

El piso de esta pasarela vendrá formado por cuatro tabloncillos espigados y machihembrados que irán colgados a los tirantes de la nave por medio de unos sencillos armazones de hierro, ya que no pueden apoyar sobre ellas porque su cara superior tan solo dista 1'65 m. del techo o parte horizontal del arteson; al que reducida además en el grueso del tablon (0'07 m.), no permite el paso cómodo de una persona de mediana talla. Dichos armazones, consistirán en unos hierros de ángulo sobre que apoyen y en los que encajen los tabloncillos, colgados por tres correas de hierro plano (dos en

los extremos y una en el centro) que se adapten a los dos lados verticales y al superior del tirante y se atornillen a los primeros para mayor seguridad, como indica el detalle correspondiente de los planos. Dos antepiechos o barandillas de hierro dulce, apoyadas y sujetas al piso, completarán la pasarela. Situada esta en el centro de la nave, reduce a unos tres metros y medio la mayor distancia del observador y por lo tanto permitirá examinar con detención la techumbre.

Para obtener la luz necesaria, bastará abrir los huecos que se indican en la planta; estas ventanas irán provistas de reja y cerradas por vidrieras que impidan la entrada del polvo. Tampoco esto altera la integridad del monumento ni afecta a la parte artística, porque recayendo dichos huecos sobre la cubierta de la nave lateral, carecen de punto de vista y no pueden descomponer el conjunto del edificio; aparte de que bien claramente han de acusar su función reducida a proporcionar la luz conveniente para apreciar la obra de arte más importante, o sea, la policromía, trazado y disposición de la techumbre.

Finalmente, para la limpieza se habrá de recurrir a uno de los procedimientos de absorción, empleando los aparatos y medios de que al objeto dispone la industria moderna; pero como estos son relativamente costosos y no hay necesidad de proceder a la primera limpieza hasta que vaya a emprenderse la restauración de las pinturas, si la idea parece bien, será objeto de un proyecto especial que oportunamente se estudiará y someterá a la consideración y aprobación, en su caso, de la Superioridad.

Sistema que conviene adoptar para la ejecución de obras

Las condiciones en que se han de desarrollar los trabajos de consolidación y restauración de la carpintería de la techumbre objeto de este Proyecto; la misma imposibilidad de precisarlos sino a medida que vaya levantándose la cubierta y reconocerse detalladamente; y sobre todo el esquisito cuidado que ha de llevarse en no estender el daño con la colocación precipitada de los refuerzos y más aún, en la reposición de las piezas de carpintería que faltan o sea absolutamente preciso reconstruir, difícil de obtener de un contratista, atento más bien al interés natural del lucro, por mucha que sea la vigilancia; son motivos más que suficientes para excluir la ejecución por medio de subasta. En su consecuencia y para que la cifra del Presupuesto lo permite, proponemos que se autorice llevarlos a efecto por administración, nombrándose la correspondiente Junta de obras y adoptando cuantas garantías sean necesarias para el mejor acierto.

Bajo este supuesto no se incluye el Pliego de condiciones facultativas para la contratación. Sin embargo, si la Superioridad dispusiere lo contrario, se redactará y presentará oportunamente.

Valencia 8 de Marzo de 1915.

El Arquitecto,
Luis FERRERES.

CHARLAS FÚTILES

PARA... CUALQUIERA

Si, señores; para *Cualquiera*, sea quien fuere el que tras de ese vulgarísimo pronombre oculta modestamente su nombre de pila, que seguramente no es el de un *cualquiera*. Para cualquiera, que es lo mismo que decir *para todos*, porque a todos deben interesar las cuestiones que afecten a la cultura aunque sean expuestas por un cualquiera.

Y es que, cualquiera que sienta una chispa de amor a sus semejantes, y no hace falta más que eso, tiene bastantes títulos para meterse a definir el dogma... de nuestra incultura y arremeter contra el endiosamiento de cuatro figurantes de la política que están dando evidentes pruebas de ser unos auténticos cualquieraes, lo mismo por lo pedestre e ineficaz de su labor que por lo in noble de su proceder y de su lenguaje.

Como da a entender el ilustre Baselga, —otro albeitar, precisamente — para ocuparse de estas cuestiones no hace falta ser un sabio; basta ser un afectivo, saber amar, ser misericordioso; lo demás importa poco; a diferencia de esa táifa de araganes que con todo su constante ir y venir no hacen otra cosa que asemejarse al consabido tonto de todos los circos en lo de entorpecer y desvirtuar la actuación generosa de los demás.

**

Hay una interrogación, Sr... Cualquiera, en su intencionado artículo, referente a la subvención para el grupo escolar de Santa Eulalia, que está contestada en el mismo párrafo en que es formulada. «Hecha la concesión, no podría entorpecer los trámites burocráticos, la publicidad». Así es que, con lo que nos gusta el pisto, cualquiera mantendría el secreto ¿verdad?

Por mi parte, y para no hacer el juego a nadie, me limito a decir que no estoy dispuesto a hacerme eco de noticias contradictorias. Sé quién y para qué inició la idea de conmemorar el centenario del gran Antillón; sé quién ha hecho circular en este pueblo la especie de que si no se iba a él no habría centenario ni escuelas; sé el valor que, en determinadas ocasiones, tienen «unas fórmulas burocráticas», que es tanto como decir: conozco los timos de la política, los timos de la oratoria, los timos del periodismo y... aquí se han concluido los timos.

El centenario se celebrará aunque yo no sea centenario, y el grupo escolar será constituido, lo mismo si los compromisos de honor se convierten en realidades que si son relegados al olvido en vista de la mala cosecha de trigo. Lo primero es una cuestión de honor para la provincia y particularmente para este pueblo; lo segundo es un caso de urgencia de cuya realización inmediata depende el porvenir de Santa Eulalia.

Usted, apreciable Cualquiera, no ha tenido por lo visto más que ocasión de ver el inmenso hormiguero de niños y niñas que pululan por

delante de las escuelas a la hora del recreo; pero yo sé de buena tinta que pasa de *ciento cincuenta* la matrícula de cada sexo; que la asistencia media a la escuela pasa de cien niños; que cada futuro ciudadano de los que diariamente asisten a esos recintos carcelarios que hemos dado en llamar escuelas, disfruta de un espacio de dos metros cúbicos; que no se ha comprado material fijo, ni moderno ni antiguo, desde que yo era niño, que, ¡hay! ya ha llovido desde entonces; que con el presupuesto actual, a cada niño le corresponde anualmente, con la asistencia media indicada, *una peseta sesenta y dos céntimos* para todos los menesteres de la enseñanza, y, en fin, que por este camino solo se va a la ruina,

Cuando yo he visto estos días que un misionero ha cogido esos trescientos seres infantiles y en unas cuantas horas los ha presentado a la vista del pueblo transformados y ha hecho con ellos todo lo que se ha propuesto, se me han llenado de lágrimas los ojos y he exclamado con el gran Siurot.

«Señores que administráis y gobernáis los pueblos: ¡qué cantidad tan enorme de energía moral, de sentimientos de orden y de fuerzas civilizadas estáis desperdiciando, con el solo hecho de no poner las escuelas en las condiciones exigidas por el sentido común y por el sentido moral!»

Pero cuando esos señores que aspiran a escalar la administración y la gobernación de los pueblos, oyen que un individuo desinteresadamente pide escuelas, pide atención para los niños, pide el cumplimiento de la palabra empeñada en la realización de esas obras misericordiosas, no encuentran otro medio de esquivar la discusión serena que derivarla por las cauces de las ambiciones políticas que ellos practican. De tal manera saben que no hay vilipendio mayor para el hombre que verle medido en esos fregados.

No importa. Ellos, que sigan haciendo de la política despena; yo haré lo que pueda para que la despena salga de la escuela. Para ello ya estoy convencido de que no hay más remedio que arrear *duro, y a la cabeza*.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

Fonógrafo público

(SECCIÓN ESCRITA POR EL PÚBLICO).

Sr. Director de EL MERCANTIL.

Muy señor mío: Si tiene a bien el publicar, mejor dicho, el dar a conocer el siguiente disco en el «Fonógrafo público» para ver si el que debe oírlo lo oye y pone remedio a lo que se denuncia, se lo agradeceré cordialmente.

Por la brigada de obreros de la Compañía Central Aragón se ha llevado a cabo el ensanche del terraplén en la parte cercana a la cadera depósito de agua.

Esto no tiene nada de particular, pero sí creo que lo tenga desde el momento que la senda de la orilla del río ha sido completamente inutilizada, impidiendo, con ello, el paso al que por allí tiene necesidad o gusto de hacer.

No creo que alguien tenga derecho a inutilizar un camino que es del dominio público.

También sería conveniente que el riachuelo que forman las aguas sobrantes de las tenerías, al desembocar en el río, precisamente cercano al lugar que ha quedado al intransitable, fuese estrechado o arreglado en forma que se pudiese vadear fácilmente, ya que está próxima la época en que muchos acostumbran a pasear por esta parte de la riera.

Gracias, Sr. Director, de su afmo S. S. EL DEL VENTICINCO.

Comercio de Teruel PRECIOS PAGADOS HOY

	Pesetas 100 kilos
Chamorro.	34'50
Chamorra.	34'50
Royo.	35'00
Candeal.	34'50
Jeja.	34'00
Morcacho.	30'00
Centeno.	28'00
Cebada.	26'00
Avena.	22'00

JAQUECAS
NEURALGIAS, REUMAS
MAREOS, ESTADOS GRIPALES
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN
CON LA
SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor: Pérez Martín y Ca. Comercioario exclusivo. E. de Orellana, Puerta del Sol 3, Madrid.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Anoche se reunió el Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, aprobando todos los asuntos que figuraban en la orden del día, y que ya conocen nuestros lectores.

Fuera de ella, el concejal D. Matias Domingo, presentó una moción, para que la Alcaldía en nombre del Ayuntamiento se dirija a la Junta de subvenciones, en vista de los precios que alcanza el arroz y esta lo exponga al Gobierno para la evitación en el alza, tomando las medidas oportunas.

De la Diputación

Con asistencia de todos los señores vocales, se reunió ayer la Comisión provincial.

Adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar el presupuesto de Contaduría referente a los anticipos de los mozos sujetos a observación.

La salida definitiva del manicomio de esta Beneficencia, de un demente.

El ingreso inmediato de un niño, en concepto de acogido, en la Casa de Beneficencia.

Y aprobar la cuenta de obras ejecutadas en el mencionado establecimiento.

Esta tarde se ha vuelto a reunir la antedicha Comisión.

Viajeros

Esta mañana en el correo ha salido para Valencia, el Presidente de esta Diputación provincial, D. Francisco Ferrán.

—Para pasar las vacaciones de Semana Santa y Pascua, han llegado los estudiantes D. Joaquín Julián y D. Teodoro Navarro, de Valencia, y D. Pascual Serrano, de Madrid.

—Ha salido en el correo de hoy, el joven abogado D. Rafael Lozano.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

**A GUAS
MINERALES
NATURALES DE**

CARABANA

**Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO
Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba, os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonnetos de Lugo de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Baileñ, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recíbirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuertes, y original de Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sanzal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.

Pesetas

1'00

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.

6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren indigestión, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales se benefician con el uso del

Boletín de suscripción

(Cortesía y remisión a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Baileñ, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ número _____

_____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA _____

TRASPASO

Por dejar el negocio se traspasa la tienda de ropas hechas de bras niños de l... lle del Tozal núm. 32. Se realizan varios genero y precio de core.

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUIRAUDAN

2, PLAZA SAN BULT

VALENCIA

Agendas Bailly-Baillière para 1915

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, facturas, etc. y para llevar ordenados los datos de los negocios.	Agenda Calmaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 865 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos de los negocios.	Agenda de Bolsillo Médico-quirúrgico de bolsillo. Memorandum terapéutico, fórmulas, recetas y diario de visita.	Agenda de Bolsillo uso de Particulares. Precio libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.	Agenda de Bolsillo Diario en blanco para las anotaciones de los negocios y para los transidos del pulso y temperatura.	Agenda de Bolsillo Diario en blanco para las anotaciones de los negocios y para los transidos del pulso y temperatura.	Agenda de Bolsillo Diario en blanco para las anotaciones de los negocios y para los transidos del pulso y temperatura.	Agenda de Bolsillo Diario en blanco para las anotaciones de los negocios y para los transidos del pulso y temperatura.
--	--	---	--	--	--	--	--

¡NOVEDAD!
La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libro de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

REYES MIRENO
AGENTE DE PUBLICIDAD
EN PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 5, primero MADRID

De lo vivo a lo pintado

PILAR A MARGARITA.

Tan enfadada estoy contigo, Margarita, a quien no quiero llamar querida, que no sé cómo tengo la poca dignidad de coger la pluma para escribirte. Hace cerca de un mes que estás en Madrid, y sólo me has puesto cuatro letras para darme cuenta de tu llegada.

Y no es que fuera yo muy exigente, bien lo sabes, puesto que sólo te pedí una carta semanal, previendo que cuando una muchacha de diez y nueve años guapa, elegante, y rica, va a pasar tres meses en la corte, a casa de un hermano que ha de querer distraerla y lucirla, poco tiempo la quedará para dar cuenta a las amigas de las fiestas a que concurre y de las toilettes que más han llamado su atención.

Y yo ¡tonta de mí!, me hice la ilusión de que me dirías de vez en cuando todo tu parecer respecto a las cosas y personas que ahí te rodean, y pensaba regodearme con esa presentación de las unas y exhibición de las otras, hechas por conducto de tu claro ingenio.

Veo con tristeza que me he equivocado, y que me habré de contentar con lo que a la vuelta (que ya se me hace larga) me cuentes. Conste mi protesta, y conste también tu egoísmo.

Para no abrumarte, hago punto en mis quejas, que si no te ablandan y mueven a arrepentimiento y enmienda, habrá que convenir en que no tienes corazón, o será de bronce o Peña, como dijo el otro.

Mamá me dice que te abrace en su nombre, pero yo no quiero admitir ese desagradable encargo, porque ya te he manifestado más arriba lo muy enfadada que contigo está tu ex amiga, PILAR.

MARGARITA A PILAR.

Queridísima Pilarita: Tu carta, tan enfadada, tan seria, y tan gruñona, me hizo mucha gracia.

Como tenías y tienes razón, pues mi conducta es incalificable, me apresuré a telegrafarte anunciando la salida de esta misiva.

Ante todo, debo decirte que no le he visto. ¿Cómo es eso?, me preguntarás: ¿más de un mes en Madrid y no has logrado conocer a nuestro héroe? Pues no, hija mía, y temo que tarde en conseguirlo, porque, aparte de que no quiero confesar el interés que me inspira y los deseos que tengo de verle, debo hacer una vida bastante retirada, ya que al ense-

ñarle mi hermano y su mujer, en teatros, paseos y reuniones, las personas más notables que Madrid encierra, nunca han pronunciado su nombre.

Sin embargo. Tono le conoce, aunque no le trate con intimidad (según he deducido de conversaciones hábilmente llevadas por mí), porque Adolfo Murgueda pertenece a la carrera consular, y vive más tiempo en el extranjero que en España. Y aquí tienes la explicación de los variados marcos que encuadran sus novelas, y de las diversas costumbres que tan poéticamente pinta. He podido averiguar también, haciendo filigranas de diplomacia, que está aquí desde hace un año, y ten la seguridad de que acabaré por conocerle y hablarle. ¡Ce que femme veut, Dieu le veut!

Estas intrigüelas más no me quitan espacio para divertirme, y con ayuda de Tono y de mi cañada Mimí, se hace lo que buenamente se puede.

No seas gruñoncita, no te enfades conmigo ni, aunque te va muy bien el estar seria (mirate al espejo), frunzas el entrecejo al leer estas cortas líneas de tu invariable amiga que te quiere mucho, MARGARITA.

PILAR A MARGARITA.

Queridísima Margarita: Tu carta, aunque demasiado lacónica, me dió un alegrón y bastó lo que en ella me dices para que mi fantasía se echara a volar y siga sus maquiavélicos ardidés encaminados a conocer a Adolfo Murgueda, nuestro novelista predilecto.

Los pocos datos que acerca de él me das, hace que complete la idea que de su persona, física y moral, me he formado hace tiempo. Sí, así tenía que ser. Solo un cambio frecuente de países de gentes y de costumbres puede formar ese estilo suyo, tan personal, tan atractivo, tan vario; solo el contemplar cómo la pasión se produce en las más dispares latitudes puede dar la honda y dulce melancolía de que están impregnadas todas sus historias de amor. ¡Ahora comprendo la mágica poesía que envuelve los lugares en que los sucesos de sus novelas se desarrollan! Segura estoy de que quedarán indeleblemente grabados en su alma—más que en su recuerdo—con huellas que cariños inspirados, y quizá compartidos, imprimieron, y que al evocar esas dulces remembranzas, se le representarán vivas y tangibles las imágenes, y no tendrá más que el trabajo de dibujar con palabras lo que estará viendo interiormente.

Ese apartamiento en que vive, débese a que prefiere estar solo con sus altas

concepciones, a la mezcolanza y a la promiscuidad con seres a los cuales es muy superior.

Bueno, ya se que cuando llegues a este punto soltarás la carcajada, burlando de mis imaginaciones.

No dejes de tenerme al corriente de todo, no seas perezosa y haz un hueco en tus quehaceres y diversiones para comunicarte conmigo. Puedes imaginar con cuánto interés espero tus cartas.

Mil cariños de tu amiga PILAR. Incurrirás en mi eterno rencor si no me escribes pronto y muy extenso.

MARGARITA A PILAR.

Queridísima Pilarita: Son las cuatro de la madrugada; acabo de regresar del baile que han dado los condes de Simla (los embajadores de Dalmacia, ¿sabes?), y después de ponerme en traje de casa, cojo la pluma y te escribo la presente. Sospechaba yo que Murgueda iría a ese baile, porque como ha estado en Dalmacia algunos años (¿recuerdas su *Anna Kinsky*, que tanto hemos leído?), ha debido conservar amistades allí.

Efectivamente; no me había equivocado. Hice que me le presentasen, di una excusa a un pollito a quien había prometido el cotillón; mientras éste ha durado hemos charlado de lo divino y de lo humano, y luego me ha acompañado a cenar.

Adolfo Murgueda es un señor bajito, algo obeso, bastante calvo; usa gafas de oro, barba corrida, ya canosa, y representa tener cincuenta y pico de años. Está casado, tiene cinco hijos; de su mujer no habla y no ha venido a la Embajada.

Tiene gran luzar en su vida el desempeño de su cargo oficial y aún cuando se ha mostrado muy agradecido a los elogios que de su obra literaria le hice, y al perfecto conocimiento que de ella demostré, me afirmó que escribir novelas no constituía para él más que un medio supletorio de nutrir su presupuesto, dado que ha tenido la suerte de atinar con un género que siempre encuentra lectores. Item más: está obligado, por contrato, a dar un libro anual a un editor de Barcelona.

En la cena ha demostrado un apetito sólido, rayano en voracidad, y después de terminado el refrigerio, sacó del bolsillo del chaleco un papelito y ha tomado bicarbonato!

Resumen de mis impresiones; desilusión completa y absoluta: Murgueda es un ser vulgar, mezquino, desprovisto de poesía y de interés, incapaz de haber inspirado ni sentido los amores que describe en sus libros. No es artista más que

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

porque hace, verdad que también se llaman artistas los que construyen zapatos, muebles o cerraduras. El Murgueda con que soñábamos, sólo ha existido en nuestra fantasía.

¡Lástima que hayamos querido contrastar si lo vivo correspondía con lo pintado!

Y hago punto, porque me caigo de sueño.

Tu desengañada amiga, MARGARITA. G. ANTHONY.

sus anexos, tales como la cistitis y hasta la blenorragia.

Si la naturaleza de una enfermedad se revela según la manera cómo se la puede tratar y curar, el doctor Peniére, debe tener razón.

DR. ALB. ROBIN,

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

De venta en todas las farmacias

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantil

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, o núm. 27 TERUEL 2.

Crónica Médica

La puerta de entrada

Que el ácido úrico sea el veneno esencial y específico de la intoxicación reumática y gotosa, es un hecho sobre el cual está completamente de acuerdo la opinión de todos los fisiologistas y médicos.

Ya no se discute sino sobre las condiciones que favorecen más o menos la resorción de este veneno.

Según el doctor Peniéres (de la Facultad de Tolosa) que hizo, hace algunos años, de este punto el objeto de una comunicación a la Academia de medicina, esta resorción no puede operarse sino a favor de una inflamación de los uréteres. De aquí la consecuencia de que todas las causas—frías, fatiga, traumatismo, infección, etc.—susceptibles de provocar la descamación de los uréteres, tienen la probabilidad de desencadenar la crisis. El hecho es que la observación parece confirmar esta hipótesis.

Lo que hay, en todo caso, de cierto es que la PIPERACINA MIDY, que debe a su gran poder disolvente del ácido úrico (el 92 por 100) ser el remedio por excelencia del reumatismo y de la gota, es igualmente de una maravillosa eficacia en las inflamaciones de la vejiga y de

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

Y 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanos, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

la pena que me estaba costando no llamarlo y decirle: pelitos a la mar.

En cambio cuando hacíamos las paces, y él me juraba por esta santa cruz que no quería en el mundo a nadie más que a mí, y que si había hecho lo que había hecho no era nada más, que para ver si se podía pasar sin mí, pero que se había persuadido de que no... ¡Mira! me entraba una alegría tan grande de oírlo... mentir: porque más embustero y más liso, imposible; y un agradecimiento tan regandísimo de que me quisiera como yo a él, que hasta... (para que veas si habré sido yo estúpido) ¡hasta le daba gracias a Dios, por haber consentido que se convenciera prácticamente que no había en este mundo querer como mi querer!

Así es que te digo que me he matado, y que me estoy muriendo de soledad: no se lo digas a nadie: pero yo no puedo vivir sin él. Lo necesito, aunque no sea más que para que sepa que esta puñalada me cuesta la vida. Escríbale tú: díselo todo, para que tenga siquiera ese remordimiento, si es verdad que la conciencia nunca se pierde: dile que tengo calenturas, que no se me quitan; que aunque no me casaría con él ni por todo el oro del mundo, lo quiero más que a nadie... ¡Ay qué locura, Madre de Gracia! ¡darle en cima de todo esa tarrón de azúcar... y darte a tí el encargo de que lo hagas!... ¡Anda; y que le escriba el enemigo! Nada, nó: si lo quiero, que todavía eso está por ver, yo me sabré morir en un rincón, antes que darle el gusto de que sepa que lo quiero todavía... Si lo quiero, Javier: estas cosas más que bravatas: rabetillas del derecho de pataleo. Pero que toca yo, yo no hago muchas casas con azulejos: yo me muero sin él! ¡era mi alma y se me ha ido.

Y entró Doña Dolores, con una taza de caldo y una copa de Jerez seco.

Ayudé a la enfermera a convencer a la enferma de que debía tirarse a pechos lo uno y lo otro. Obedeció sumisa, porque yo no dijera que no era complaciente; se limpió los nerviosillos labios con monísima servilleta que parecía un muestrario de bandas y vainicas y siguió hablando conmigo, de lo tenaz de la lluvia, que era un aburrimiento tanto llover. Claro: como que Doña Dolores se había sentado con nosotros a la camilla.

Como en esto llegaron al zaguán Cobefías y su señora, me levanté de lo tertulia antes que ellos entraran; me despedí de la Viuda con un apretón de manos y de la pobre chiquilla con ambiguo hasta luego, viniéndome a esta rebótica de mis pecados, con la obsesión del estudio del alma de esta pobre mujer.

Veamos si la enfoco.

Por de pronto es un alma muy hermosa, por lo muy difusiva. Que no es de esas almas despegadas y ególatras, que se erigen en ídolo de sí propias y se ungen sacerdotas de sí mismas sino de esas que salen fuera de sí, reclamando un altar, pero ofreciendo otro; exigiendo adoración, pero no sin rendirla para dar ejemplo; almas en que todo lo exterior repercute como en caja sonora, y que aman o aborrecen, execran o bendicen, según las impresiones que vengan de fuera, como nacidas para el comercio con las otras almas; me atrevería a decir, con sexo definido, que bastan, porque lo han menester, su complemento en otras almas, y no al modo de esas otras, de nacimiento neutras, que se bastan y hasta se sobran a sí mismas, como si la humanidad fuera un desierto, y ellas miliaria piedra, impassible en medio de las yermas soledades del Saara. Al-

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

NOTICIAS

De la Cruz Roja

El día 4 del próximo Abril, a las doce de su día y en su casa social celebrará Junta general la asociación de «La Cruz Roja» para presentación y examen de las cuentas generales de 1914.

Enhorabuena

A nuestro compañero en la Prensa D. Vicente Legido, Contador de fondos de este Ayuntamiento, le ha sido concedida, mediante R. O., libre de gastos, la Cruz de Caballero de Isabel la Católica. Reciba nuestra cordial felicitación.

Del Ayuntamiento

Por falta de número no pudo reunirse el miércoles el Ayuntamiento.

Esta noche en sesión de segunda convocatoria, reunirse.

La Corporación municipal ha solicitado del ministerio de Instrucción pública, la concesión de dos grupos más en las escuelas graduadas de la capital y otras escuelas, una de niñas en San Blas y otra de niños en Villaspesa.

Interés local

Por carta que hemos visto del diputado a Cortes por la capital Sr. Bernad al Sr. Alcalde, sabemos que el expediente de cesión del Teatro para Casa de Correos y Telégrafos y el de rotatorias en el monte «Pinar Grande», están ya firmados por los respectivos Directores generales, faltando solamente la firma de ambos señores ministros.

Viajeros

De Madrid, ha regresado el joven topógrafo afecto a este Centro, D. Francisco Alvaro.

El miércoles regresó en el correo de la noche, el ingeniero de minas D. Luis Vendrell.

Después de pasar unos días con su familia, ha marchado en el mixto de hoy a Valencia y Castellón, el rico ganadero de reses bravas D. Manuel Lozano.

Esta mañana en el correo, ha regresado el cajero de esta Sucursal del Banco de España D. Fernando Manso.

Del Gobierno

Ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por D. Benigno Bravo, contra providencia de la Alcaldía de Belmonte, que le impuso una multa por pretoreo abusivo.

Teatro

Mañana, estreno del drama en dos actos de Lineres Rivas, titulado «La Gerra», que tan gran éxito le valió a la Compañía Montijano, en Valencia. Obra muy discutida por plantearse en ella un problema de orden jurídico.

«Malvaloca», la preciosa obra de Los Quinteros, se pondrá pronto.

Traslado

A sus instancias ha sido trasladado a la Sucursal del Banco de España de Segovia, el cajero de esta Sucursal D. Manuel Manso.

Sentimos el traslado de dicho señor particular y oficialmente, a la vez que le felicitamos por haber conseguido sus deseos.

Alemania y España

La Gaceta de Colonia escribe:

Nuestros enemigos continúan su incansable trabajo de excitar a los neutrales. Allí donde todavía queda una buena voluntad en favor de Alemania tratan de desarraigar esta favorable opinión. Recientemente se ha visto comprobado esto en España, cuya recta neutralidad, acompañada de caballerescas apreciación de los triunfos alemanes, es una espina para las tres naciones aliadas. Ahora se trata de convencer a los españoles de que Alemania, en caso de victoria, les quitarían las Islas Canarias o Bileares y hasta se dice que proyectan plantar su bandera en la península Ibérica. Nosotros sólo rogamos a nuestros amigos los españoles que acojan estas invenciones con el sano juicio de que han dado pruebas ante la campaña de mentiras contra Alemania; Alemania es completamente extraña a la reducción del territorio español y estamos seguros que por el contrario España podría sacar ventaja de nuestras victorias. La derrota de Inglaterra y Francia aclararía la situación internacional de España y quizá le diera lugar para el desarrollo de esperanzas y justas aspiraciones, a las cuales no se opone Alemania.

Si no queréis pasar mala noche cuando os dé tos, tened siempre una caja de PASTILLAS CRESPO en la mesita; tomad una pastilla y dormireis tranquilos.

Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los síntomas del catarro. En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes: Carneros (16), Ovejas (0), Corderos (29), Cabritos (5), Terneros (2), Vacas (0), Toros (0), Cerdos (7).

COLONIA

Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucia, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo.—VALENCIA.

F. Jover Martínez

DENTISTA. Dientes artificiales. Operaciones sin dolor. PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL.

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio. Despacho: Calle de Teprado núm. 11 pral. LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

DEL TELEGRAFO

¿Otra más?

Según despachos de origen inglés continúa siendo cada vez mayor la tirantez de relaciones entre Alemania y Holanda.

Aquella no ha contestado a una Nota que el gobierno holandés le ha dirigido.

Amberes

Según un telegrama de Londres, se comprueba que los alemanes utilizan Amberes para base naval de primer orden.

Detalles de un bombardeo

El almirantazgo inglés da detalles del bombardeo llevado a cabo contra los arsenales de construcción de submarinos alemanes de Hoboken.

En la actualidad se estaban construyendo cinco.

Confirmá que los aviadores ingleses incendiaron los talleres.

El teniente Sr. Neste vióse precisado a aterrizar en Holanda por haber sufrido averías el motor del avión que guiaba.

Torero herido

En una plaza próxima a Sevilla, se estaba celebrando una novillada en la que tomaba parte el diestro «Rosalito», y en una de las suertes, ha tenido la desgracia de caerse dicho diestro ante la cara del astado.

El toro hizo por él, cogiéndolo e infiriéndole dos cornadas en un muslo y otra en el cuello, gravísimas.

Ha sido un milagro que no haya muerto en el redondel, por lo aparatoso de la cogida.

El público salió impresionadísimo de la corrida.

Los navieros

Una comisión de navieros de puertos del Mediterraneo, han visitado al Sr. Dato para tratar asuntos comerciales.

Tranquilidad

Los despachos ultimamente recibidos de Marruecos, acusan tranquilidad en todas las plazas y posiciones de nuestra zona.

Visita

El general Reyes, ha visitado al Presidente del Consejo, para interesarle en la campaña de afecto emprendida por las naciones Ibero-Americanas cerca de España.

Dice el Presidente

El Sr. Dato nos ha manifestado que el llamamiento de excedentes de cupo, no se relaciona en nada con la movilización, e insiste que no deben propalarse tales especies.

Cada día—dice D. Eduardo—el Gobierno tiene el propósito más firme de mantener la neutralidad, aunque esto no quiere decir que se renuncia a reunir los elementos militares necesarios para la defensa nacional.

El Gobierno confía en la sensatez del pueblo español de rechazar las patrañas que se vienen rumoreando desde hace días.

Despacho

Hoy ha despachado el Sr. Dato con D. Alfonso.

S. M. le ha interesado su clemencia por dos mujeres condenadas a muerte por la Audiencia de Pontevedra y que hoy han entrado en capilla.

D. Eduardo recordó el crimen que estas desgraciadas habían cometido, se hubo examinado el expediente en Consejo, y era tal la monstruosidad del delito, que les impedía haber aconsejado al Rey el indulto de estas mujeres.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00. Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

LA INYECCION

YER

Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Por Consumos

En Hacienda han ingresado por Consumos, esta mañana, los pueblos siguientes:

Plou, 490'42 pesetas; Arns de Lledó, 323'85; Torre de Arcas, 282'34; Castellote, 352'09; F6-taneta, 1.288'32 y Molinos, 972.

Tijeretazos.

Compren el último número de esta revista de Barcelona, que se ha recibido en casa de E. Bonilla, por 15 céntimos.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial las cantidades que se indican, por contingenta, los pueblos siguientes:

Molinos, 651'59 pesetas; Plou, 280'46; Fortanete, 703; Torre de Arcas, 203'24; Arns de Lledó, 385'65.

De la Diputación

A las cinco de la tarde de hoy, se reunirá la Comisión provincial.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil del puesto de Villel, ha denunciado a un vecino de aquel pueblo por infracción forestal.

mos capaces de llegar al triunfo, porque tienen arriscos para ir al combate, desnudo para enfascarse en la pelea y temple para embriagarse en la lucha; almas que, si llegan a naufragar, naufragan como la piedra, porque cayó en el agua; sino porque en el mar estaba muy bravo, muy furiosas las olas, muy recio el aquilón, muy desbaratada, en fin la tempestad, y la barquilla... la carne en que bogaban hizo agua a lo mejor de la empedrada brega y se abrió como una canasta, porque la confiscada carne tiene esas: que, cuando el espíritu está más pronto y aperebido, ella se declara enferma la muy marrullerísima: spiritus quidem promptus: caro autem infirma, como creo que dice el Evangelio.

Tal es a la primera ojeada y como al tuntun el alma de esta pobre mujer: un alma, me atrevería a llamarla, complementable, que entrevió en Frasco Guerra su complemento y se adhirió a aquella otra alma, como se adhiere el molusco a la concha: más de tal suerte, modo y manera, que al querer desligarse del alma a que se adhirió, no lo puede, ni siquiera intentar, sino a costa de dolorosísimos desgarramientos de sí misma; a la manera que, sin despedazarse, desangrarse y morir, no puede desasirse el molusco de la concha que era su complemento.

¿A dónde llegaría un alma así, de ser correspondida adecuadamente complementada?... ¡Ah! si sin haber recibido, más que malas acciones e inicuos tratamientos, ha llegado hasta la ceguera ¡la locura de amor! con qué honda gratitud, rendimiento exquisito, alambicada finura y quintesenciada idolatría, no se hubiese dado al amor de un hombre que supiera querer como ella, capaz de la locura como ella, fino de alma, alambicado de sentimientos que le ofreciera, en fin, el templo, el altar y el culto que... sin ir más lejos, yo ofrecí a la Miliona?

por allá dentro anda. Con la gente no me gusta, porque al que más y al que menos le importa tres cominos las cosas de los demás, y callar, y sufrir una sola es muy desamparado, que tú no sabes lo que yo me acuerdo ahora del pobrecito del Señor, tan desamparado en la cruz. Es muy triste la soledad y hasta ahora no me he dado yo cuenta de lo triste que es.

Mientras que lo he estado queriendo, nunca me parecía que estaba sola. Siempre me parecía que estaba él a mi vera. Y las penillas que una tiene, parece como que tenía una quién se las ayudada a llevar, lo mismo que quién le multiplicara las alegrías; porque tú no puedes hacerte cargo de lo que yo me alegraba de verlo a él contento, que más me alegraba yo de las cosas, por lo que se alegraba él, que por lo que yo misma me alegraba de ellas. ¡Como que pasión más grande no se ha visto!

En cambio ahora, Javier, la mayor de las alegrías que tú veas habría de dejarme ahí te puse ahí te estás: ¿Para qué quiero yo ya nada de este mundo, sin tener ni a quién contárselo ni con quién compartirlo? Luego dice la gente que de qué habiáremos tanto los novios: de todo lo de este mundo: para que el otro lo sepa como una lo sabe y se alegre como una, si es cosa buena, o se apene con una, si es cosa mala... En fin: que eso no lo sabe más que quien lo ha experimentado.

Yo no he podido vivir sin él. Y cuando me hacía él una trastada, y tenía yo, aunque no fuera más que por decirlo, que ponerme seria, tú no sabes la violencia que tenía que hacerme para estar hociuda, y la de novenas que lo hacía a San Antonio para que él me buscara la gracia y me pidiera perdón, porque era cosita que me asesinaba estarlo viendo en una reunión como el baile de comprades de las Carocas, y no poder decirle